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NOTA DE PRENSA

 Celebración de la I Jornada Divulgativa “¡Cuenta con tu Matrona!”


El 5 de Mayo se celebró el Día Internacional de la Matrona para concienciar a la ciudadanía sobre el importante papel que desempeñan las matronas en la salud materno-infantil, y en la salud sexual y reproductiva de las mujeres y de sus familias, en todas las etapas de la vida. 


Por eso, la Asociación Canaria de Matronas (ACAMAT) sale a la calle para dar a conocer a la  población de las islas el amplio abanico de cuidados de salud que ofrecen las matronas. El próximo SÁBADO 14 de Mayo estaremos desde las 10:00 a las 18:00,  en la Plaza del Cristo, en La Laguna (Tenerife) para celebrar la primera Jornada Divulgativa de la ACAMAT con el lema: “¿Sabes lo que tu Matrona puede hacer por tu salud? ¡Cuenta con tu Matrona!” con el apoyo de la Organización Colegial de Enfermería, del Instituto Canario de Igualdad y de la Concejalía de Salud y Educación del Ayuntamiento de La Laguna.

En tres carpas, las matronas de Tenerife ofrecerán charlas y talleres prácticos  de asuntos interesantes para la ciudadanía sobre lo que es un parto normal, ejercicios de pelvis en movimiento en embarazo y parto, autoexploración de mama y detección precoz de cáncer de cérvix, conocimiento del suelo pélvico, cuidados en la menopausia, lactancia materna y porteo de bebés. 

Además, en nuestras mesas informativas les informaremos sobre las competencias que desempeñan las matronas en la atención primaria, hospitalaria y en la comunidad, entre las que se cuentan la atención al embarazo, parto y postpartos normales, lactancia y crianza, sexualidad, anticoncepción, menopausia, prevención y detección precoz del cáncer de mama y cérvix, prevención y detección de la violencia de género, y un largo etcétera. La formación y la docencia como especialidad de Enfermería tendrán también su hueco en otra mesa, coordinada por la Unidad Docente de Matronas de Tenerife y sus residentes.


Las matronas canarias se unen así al resto de matronas del planeta, bajo el lema general “El mundo necesita matronas ahora más que nunca”, para demostrar su compromiso contra la mortalidad materna e infantil, y con la salud sexual y reproductiva de las mujeres y sus familias, desde una perspectiva de género, a lo largo de todo su ciclo vital. Y además dan el pistoletazo de salida a la Semana Mundial por un Parto Respetado: “Parir donde quieres, como quieres y con quien quieres”. Con todo ello, estas profesionales desean evidenciar que aún hacen falta más matronas para que todas las mujeres en España, y especialmente en Canarias, puedan tener acceso a la totalidad de los cuidados que ellas pueden ofrecer. 

Agradecemos de antemano la colaboración y atención de su medio de comunicación y quedamos a su disposición.

Un saludo. Atentamente.

ASOCIACIÓN CANARIA DE MATRONAS (ACAMAT)

Contacto: 

asociacioncanariadematronas@hotmail.com
Aimón Sánchez Molinero (Presidenta) 

Tel. 669.48.15.20

Amanda Antequera Pestano (Coord.Comité Organizador)

Tel. 628.550.640

Sarai Hernández González (Comité Organizador)

Tel. 637.417.818

CARTEL A CONTINUACIÓN!
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